



向“新”向“质”向未来

——蒙牛举办首届乳业科技及营养健康产业创新大会

“

12月7日,由中国食品科学技术学会、中国奶业协会、中国乳制品工业协会、内蒙古自治区科学技术厅共同指导,蒙牛集团(以下简称蒙牛)主办的“2024年乳业科技及营养健康产业创新大会”(以下简称“创新大会”)在“中国乳都”呼和浩特盛大开幕。大会以“创新驱动发展,新质赢未来”为主题,旨在探索培育新质生产力,推动行业高质量发展。

当天,中国科学院院士邓子新、陈润生、李林,中国工程院院士孙宝国、陈坚、任发政,内蒙古自治区政府副主席孙俊青、科技厅厅长张文韬,中国食品科学技术学会常务副理事长邵薇、中国奶业协会副会长兼秘书长刘亚清、中国乳制品工业协会执行理事长刘美菊,蒙牛集团总裁高飞、副总裁温永平等出席会议并发言,呼和浩特市副市长高涵主持大会开幕式。



共话新质生产力 共擘乳业新宏图

孙宝国在致辞中表示,当前我国乳业发展已进入“深水区”,跨领域、多学科交叉对行业发展提出了新要求。未来,需要以科技创新推动新质生产力,加快突破关键核心技术,实现重大成果产业化,让乳品行业焕发新的活力。

刘亚清表示,要让技术创新和产业创新深度融合,在种质培养、产品研发、智慧转型

等方面加大创新力度,做实成果转化。同时,要通过资源配置和链式协同上的创新,助力解决行业结构性矛盾,让乳业的产业链更具韧性。

刘美菊指出,要大力发展新质生产力,优化产品结构,在乳品深加工、全生命周期奶粉、国产益生菌等领域要加大创新力度,加快

实现进口替代,有效解决行业“卡脖子”问题。

高飞表示,作为乳业国家队,蒙牛在“大食物观”指导下,积极拥抱前沿技术,在运动营养、益生菌、关键原料、合成生物、特医营养等领域,取得了突破性进展,加速形成新质生产力,推动全要素创新。同时,蒙牛也在加强产学研深度融合,打通成果转化的“最后一公里”。

探索营养前沿 布局“第二曲线”

“乳业的下半场中,要在产业创新和科技创新两个方向上加快打造新质生产力,为行业矛盾和困境提供解决方案。”蒙牛集团副总裁、全球研发创新负责人温永平在主题报告中说。

温永平表示,作为行业龙头,蒙牛持续在精深加工、合成生物等行业前沿领域加大创新力度,并通过数智化、低碳化转型,在进一步夯实基础营养的基础上,加快拓展六大关键营养功能的研发布局,并在运动营养、特医

食品、银发照护等专业营养赛道持续引领,致力于为消费者提供更精准的营养服务。

近年来,蒙牛推动科技创新与产业创新深度融合,加快创新成果转化。蒙牛自主研发的母乳低聚糖(HMO)相继获得国家卫健委和美国食品药品监督管理局(FDA)审批认证,一举打破乳业关键原料被国外垄断的“卡脖子”问题,该HMO已经在奶粉、奶酪等产品中得到广泛应用。此外,蒙牛坚持近20年自

主研发的国产益生菌,今年获得国家科技进步奖二等奖,该研究成果也在蒙牛的优益C产品中全面应用,全面助力国人肠道健康。

同时,邓子新、陈润生、陈坚3位院士分别就合成生物、大数据与人工智能以及生物制造领域分享了一系列顶尖的科研成果,并对各自领域的发展前景发表了深层次的见解,为相关行业的创新发展提供了宝贵的思路和启示。任发政院士主持该环节。

搭建创新平台 引领行业未来

作为中国乳业科研创新的领军者,蒙牛联合全国顶级科研院所及高校,探索出一条企业出题、校企共答、市场阅卷的产学研深度融合路径,努力突破制约产业发展的关键技

术和共性难题。

大会上,蒙牛再次与中国科学院生物物理研究所、中国标准化研究院、上海交通大学、中国农业科学院、中国农业大学、江南大学、北京工商大学、国科大杭州高等研究院、内蒙古农业大学等研究机构达成战略合作,旨在通过紧密合作,加速乳业科技的研发与应用,激发行业创新活力。

值得一提的是,为了表彰为行业做出贡献的科研领军人物,大会举办了“蒙牛全球智库颁奖”环节,高飞向13位在各自科研领域内取得卓越成就的科学家颁发“至尊牛奖”这一重量级奖项。此外,大会还推出了行业首个“乳业营养健康青年创新基金”,以鼓励和支持青年科研人才在乳业营养健康领域开展创新研究,展现了蒙牛对于促进乳业创新发展的决心与前瞻性。

为了进一步强化与国内外顶尖机构及专家的深度交流,蒙牛在大会期间精心策划举

办了乳业科技、营养健康、数智乳业以及感官科学4场主题分论坛。在这些论坛上,行业专家、合作伙伴、企业代表等分享了其在科技创新领域的探索和实践,展示了其在打造乳业发展新质生产力方面的最新成果。

当天,蒙牛还携手科研生态圈及上下游企业共同发布《乳业及营养健康产业创新·中国乳都·呼和浩特联合宣言》。宣言提出,各方将以创新驱动,坚守品质、营养、绿色与合作理念,为乳业及营养健康产业的璀璨明天奋勇前行,铸就人类健康事业的光辉未来。

本届创新大会的成功举办,不仅为行业的创新发展与交流搭建了关键平台,还促进了高效创新体系的形成与“产学研”的融合发展。展望未来,蒙牛将继续坚持科研创新,不断凝聚全球智慧,形成“创新合力”,为推动行业打造新质生产力,实现高质量发展不断注入新的强劲动力。

